



青岛西海岸新区唐岛湾航拍图。西海岸新区供图

让新市民“落得下脚”“扎得住根”

青岛西海岸新区:以“来了就是新区人”胸襟绘就“人民城市”幸福图景



从进城务工人员到高校毕业留区的大学生,从创业就业的中青年到投靠子女的老人,新市民作为幸福生活的创造者、城市建设的建设者,活跃在大街小巷、车间、楼宇商厦,为青岛西海岸新区的建设与发展作出了巨大贡献。

城市是人民的城市,人民城市为人民。西海岸新区之“新”,饱含着满怀期冀、渴望奇迹等多重内涵,承载着人民群众对美好生活的向往。近年来,西海岸新区统筹经济需要、生活需要、生态需要、建设与发展的需要,以“来了就是新区人”的城市胸襟,建设承载美好生活向往的品质之城,努力提升新市民的归属感、获得感、幸福感和安全感,绘就新时代诗意栖居的“人民城市”幸福图景。

从“落得下脚”到“扎得住根”

“这件事儿,让我这个在新区打工七八年的外地人,一下子有了家的感觉……”近日,记者和胶南街道社会治理中心专职网格员王聪来到青岛世纪海佳机械有限公司,向车间工人于海生回访前期诉求解决情况。于师傅的一番话让记者感受到了这座城市的温暖。

“父母年龄大了,我一个人在这边打工,想找个学校把孩子接过来上学,两个孩子大的上五年级、小的上三年级,能不能帮忙联系一下?”不久前,于海生通过“诉速办”市民诉求解决平台反映问题。王聪了解具体情况后,立刻联系街道宣教文卫中心,咨询新市民子女教育相关政策,并一同前往辖区学校对接入学事宜。

学校校长第一时间电话联系于海生,告知孩子入学需要的条件,帮助快速办理入学手续。整个过程只用了不到2个小时。于海生告诉记者,来到西海岸新区奋斗,经常会有“融入不了的城市生活,回不去的故乡”的无奈,“当时就是抱着试试看的想法,没想到这么快事就办成了,这一刻我感受到了来自这个城市的关心与温暖,非常感谢大家。”

“辖区企业务工人员占总人口的近1/2,流动人口占比大、流动性强等特点,给新市民服务工作带来了更高的要求和挑战。我们坚持问题导向,把群众诉求作为工作第一信号,聚力打造‘15分钟面对面’接诉即办快速处置品牌,加快新市民融入步伐。”胶南街道社会治理中心主任樊华说。

2小时很短,却给了位来到西海岸新区务工七的新市民家的感觉。

去年3月,西海岸新区正式启动了新市民工作,构建起“区级全局统筹谋划,部门横向联动推进,镇街纵向逐级落实”的“立体式”工作体系。“新区成立了新市民工作专班,统筹全区新市民工作,优化了涵盖42个重点单位的90条新市民服务措施任务清单,助力新市民在西海岸新区扎根和生活,不断增强新市民的获得感、幸福感、安全感。”区社会治理中心网格监管科副科长孙超告诉记者。

高校毕业留西海岸新区大学生也是新市民的重要

组成部分。今年以来,区社会治理中心分别邀请青岛理工大学、青岛滨海学院、山东科技大学、中国石油大学(华东)的应届毕业生和指导教师开展座谈交流,用心用情为毕业生群体解难题,让毕业生愿意留在新区、建设新区,推动西海岸新区新市民服务工作不断深化拓展。

从“打工”“读书”到“安家”“就业”,不断满足人们对美好生活的向往和需求,是西海岸新区新市民工作的出发点和落脚点。今年,西海岸新区创新提出打造“新时代幸福美好生活态”,就是要打造儿童茁壮成长生活态,打造青年安居乐业生活态,打造老年人健康舒适生活态,让新市民不仅“落得下脚”,而且“扎得住根”,让西海岸新区群众的幸福更有“质”感。

做优“小平台”推动“大服务”

“您对本社区的治安是否满意?”“您对本社区组织开展的各类活动是否满意?”“您对本社区工作人员的工作是否满意?”连日来,一场社区评议活动在西海岸新区市民“一家亲”小程序上展开,新老市民可通过小程序对社区党群服务、环境卫生、治安等进行打分评议。社区会根据评议情况,带着基层治理一线的“真问题”,不断创新治理方法,提升治理效能,完善共建共治共享的社会治理格局。

记者了解到,为实施新市民管理服务改革,推动社会治理转型创新,西海岸新区倾心打造市民“一家亲”小程序,并于去年5月正式上线。小程序集困难救助、法律援助、就业服务等17个行业117项服务举措于一体。随着新市民服务改革的不断深化,今年6月,区社会治理中心联合西海岸公用事业集团、以萨科技股份有限公司对市民“一家亲”小程序进行了全面改版升级,焕新推出2.0版本,为西海岸新区市民提供更加精准、更加便捷的服务,使优质的民生保障和社会服务更加触手可及。

“小程序升级后,全新构建社区服务、大学生就业、文旅消费、公益互助四大服务板块,汇聚全区17个部门的145项服务,将为广大市民提供文旅消费、公益互助、公众诉求办理等操作更便捷的线上服务,进一步赋能新区基层社会治理。”孙超告诉记者。

新市民工作是城市形象的重要标识。一座城市品牌形象的树立,很大程度上在于外来人口的城市体验和评价口碑。近年来,西海岸新区聚力打造“一家亲”品牌,

“一”是一个愿景,即打造新时代幸福美好生活态,“家”是西海岸新区市民生活的共同家园,“亲”是一家人的情感,以“一家亲”理念推动西海岸新区加快构建共建共治共享的社会治理格局。

自市民“一家亲”小程序上线以来,累计访问量达450万余人次,提供相关服务42万余人次,在便民服务供给、人口数据治理等工作中发挥了重要作用,逐渐成为西海岸新区市民日常工作、生活必不可少的服务平台。

汇聚“新力量”共建“新家园”

“外卖小哥”来源广泛、流动性强、联系面广,是一座城市新就业群体的代表,如何做好他们的思想引导和凝聚服务工作,如何发挥他们的职业优势参与社会治理,成为当前城市基层治理工作的重要课题。

刘志,吉林省蛟河人,2021年来到西海岸新区干起了外卖配送。

“我们这行,用餐高峰忙、平峰闲,但平台有可能随时派单,放弃订单回家休息成本太高,所以能有个歇脚地,真的太重要了。”刘志所说的“歇脚地”,是西海岸新区为外卖配送员、快递小哥等专门打造的服务驿站。驿站以社区党群服务中心、网格党群服务站为依托,免费提供学习休息、饮水充电、饭菜加热、政策咨询等多种服务。

去年7月,西海岸新区“骑先锋”党建品牌发布暨“骑士驿站”揭牌仪式在长江路街道举行,这是全市首个“骑先锋”党建品牌。以此为契机,长江路街道制定《关于加强党建引领,推动新就业群体融入基层治理的实施意见》,选聘了“骑先锋”兼职网格员。

“外卖骑手作为兼职网格员可以充分发挥他们走街串巷、熟门熟路的优势,鼓励他们在工作之余成为城市治理的‘合伙人’。”西海岸新区长江路街道峨眉山路社区党委书记高尧刚说。

“以前总觉得自己就是一个外来打工者,漂来漂去的;现在不一样了,感觉自己也是一个有组织、有归处的人了。”刘志说。

而今,随着“骑士驿站”的不断扩充,新区也有越来越多的新就业群体从业者参与到文明创建、公益服务等工作之中来,成为完善社会基层治理的重要一环。

“我们聚焦建筑工地、零散务工、网约车、快递、外卖等7类行业人群,建立信息登记统计和服务制度,按照‘管行业必须管人口信息’的要求,汇聚各行业部门新市民信息127万余条,逐渐实现了新市民人口精准化、动态化管理。”孙超说。

为让新市民工作更“有底”,新区建立常态化新市民信息采集机制,完善新市民人口动态数据库和各行业领域专题数据库;搭建“五级网格抓治理”工作体系,把人口信息摸排核实,作为网格日常工作的重要内容。截至7月,精准匹配至各镇街的新市民人口信息为87万人,占全区总人口的40%。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 李涛